

全面开展城市精细化管理 打造“和美荥阳”

打责任牌 打考核牌 打群众牌 打文化牌 崔庙镇打好“四张牌” 推进美丽乡村建设

本报讯 崔庙镇以建设生态宜居美丽新崔庙为目标,加大投入,多点发力激发美丽乡村建设“新活力”。
记者 姚辉常 通讯员 刘新建 文/图



打责任牌,“加”强领导,形成工作合力 崔庙镇将改善农村人居环境纳入乡村振兴重要内容,不断提升工作要求、细化工作分工、压实工作责任。坚持书记、镇长亲自督促、包村领导靠前指挥、包村干部一线指挥、全体村组干部积极参与,形成上下联动、齐抓共管的清洁家园、爱护环境浓厚氛围。

打考核牌,“减”少问题,提升工作效能 成立环境综合整治工作领导小组,结合脱贫攻坚、美丽乡村建设、环境保护以及违法占地整治工作,对背街小巷、沟塘河渠、房前屋后环境卫生进行集中整治。同时,切实用好考评“指挥棒”,一方面根据各村人口基数,增加保洁人员,完善环卫设施,不断健全卫生长效化机制,形成常态化。另一方面加强对各村环境综合整治工作的日常督查通报,每天在镇村干部群通报检查发

现问题,编发环境卫生工作通报,确保发现问题及时交办,接到问题迅速整改到位。

打群众牌,“乘”势而上,激发参与意识 结合环境卫生集中清理活动,组织帮扶责任人到户督促指导贫困户整理庭院、规范杂物摆放、打扫卫生,逐步转变精神面貌,形成爱护卫生、讲究卫生的良好习惯。同时,积极开展“文明户”“卫生户”评选,全面宣传动员,鼓励群众主动开展“门前三包”、维护周边环境,不断增强环保意识,共扮美丽家园、同靓幸福乡村。

打文化牌,“除”去陋习,巩固整治效果 充分发挥传统文化作用,发挥文化引领作用,组织各村制定完善村规民约,成立村民议事会、道德评议会、红白理事会,逐步扭转陈规陋习,培育乡风文明。

李娟： 崇尚“家和万事兴”的好媳妇

特写 1

当李娟穿着一身朴素的衣装接受记者采访时,嘴里常说的一句话就是“家和万事兴”。记者问她为什么要常说这句词呢?她爽朗地回答道:因为“家和万事兴”一直是我追求的人生理念。

李娟,家住在荥阳市崔庙镇郑庄村外湾组,家有8口人,是一位普普通通的农民。她尊老爱幼、纯朴真诚,用对家和万事兴的执着追求诠释着中华儿女孝敬父母的传统美德。她像蒲公英一样,虽然渺小,却在平凡的生活中塑造出伟大,先后在2016年和2019年荣获郑庄村“十星级文明户”和“好媳妇”荣誉称号。

1998年,李娟认识了郑庄村村民阴军,结婚后生下两个子女,家庭生活幸福美满。

天有不测风云,人有旦夕祸福。一场意外的灾祸打破了这个家的平静,一天,从李娟丈夫干活的工地上传来丈夫出事故的消息,李娟马上放下手中的活,带着公公婆婆去医院。在急诊室外,医生告诉他们:丈夫病情严重,有可能被截肢。婆婆听后一下子感觉天塌地陷、瘫软无力,李娟急忙上前搀扶,把婆婆扶到椅子上坐下。婆婆慢慢苏醒,她对婆婆说:“不要着急,不着急。如果你儿子真要被截肢,我就做他的拐杖,我养活他一辈子。”老两口又感动又无奈。李娟对医生说:“对于医院来说,这是个简单的截肢手术;对于我们家来说,他可是我们家的顶梁柱啊。”医院专家反复研讨,同意不截肢。

由于家庭贫困,在医院观察一段日



子后,李娟带着丈夫回家休养。休养期间,她每天给丈夫按摩、翻身,擦洗身子、陪她说话,让丈夫感受到家的温暖。每天给丈夫泡脚前,先用手试一下水温,等温度合适,才给丈夫端去……丈夫含着泪说:“母亲给我说你是我的拐杖,我觉得不是,你是我的天。”李娟笑了笑说:“对,女人也是半边天嘛。”

祸不单行,就在丈夫腿伤的这一年,李娟的公公又患上重症,需要家人照顾。面对生活重担,她不受命运的摆布,用爱撑起家里一片天。早上起来先给公公喂饭,每喂一口饭,都要先吹吹,怕烫着公公。送完孩子上学,就回家洗衣服。夏天中午天气酷热,公公想吃烙饼卷菜,她就到菜地里摘黄瓜、割韭菜,回家洗完手后,在厨房里做一个小时,热气腾腾的烙饼卷菜端到桌上,看着公公吃得舒心,李娟才擦身上的汗水。

李娟的事迹像盏灯,照亮自己,也照亮别人。但愿“家和万事兴”的理念在郑庄村村民心中发芽、开花,为塑造郑庄村经济兴、百姓富、生态美、社会稳、风气正的良好局面添砖加瓦。

荥阳时报 苑秀杰 通讯员 颜冰 文/图

“美丽庭院”绽放文明花

特写 2

一座两层独家小院落四周环绕着竹林,枝干在春风中摇曳生姿。走进院内,屋内屋外干净整洁、窗明几净。这是被评为“崔庙镇石井村美丽庭院”的赵兰萍家。

她落落大方地告诉记者:“我就是平时闲不住。每天早上把房前屋后、院内屋里打扫一遍,地拖一遍,桌子抹抹擦擦。勤扫勤洒水,保持环境整洁,空气新鲜。”说话间,一对小燕子呢喃叫着飞进了赵大姐家的屋里,仿佛被美丽的庭院所吸引。

赵兰萍说:“我们村进行美丽庭院评选已连续开展多年了。按我自己的理解,开展评选的目的就是让老百姓生活在空气新鲜、干净舒心的环境中。为此,俺们按照镇上的要求,实行户、组、村、镇四级联动。每个村每一组都有一个大垃圾箱,由村派环保车统一收集清理垃圾,所以,俺村的环保工每天早上都查漏补缺,沿着村里道路收集垃圾,这也为我们创建美丽庭院创造了极大的便利条件。”

邻居王国安说:“俺现在就学习他家,每天抽出几分钟整理屋子、收拾院子,现在我家虽没有他家整得好,也远远超过以前了。”邻居李方方说:“赵姐勤快,会打理。以前我家乱糟糟的,连下脚地方都没有。后来,村里让搞清洁家园,开始还不习惯,今天扫了,明天就忘了。后来赵姐家串们,看到她家真整齐啊!你看现在我家是不是也很干净!”

据了解,崔庙镇近几年美丽乡村工作推进得有声有色,工作实绩可圈可点:

索坡村2015年以自然生态风貌特色村被郑州市列为首批美丽乡村建设试点村。崔庙镇党委、政府委托专业设计团队

科学制订了索坡村美丽乡村建设设计方案。索坡村美丽乡村建设项目总体规划主要围绕文化引领、生态优先、产业复合、特色强化这条主线,综合打造文化、生态、旅游、休闲等功能齐全、特色明显的美丽索坡,现在该项目正在建设当中。

记者从崔庙镇石井村支部书记王国保那里了解到,为进一步落实脱贫攻坚及环境卫生整治工作,石井村开展了评选美丽庭院活动,标准主要是卫生好,厨房整洁、室内干净整洁、厕所卫生。村里通过召开群众会进行评议,共评出11户美丽庭院,并授予奖牌、证书,颁发奖金300元,鼓励村民以11户美丽庭院为榜样,促进全村文明建设跃上新台阶。

石井村支部书记王国保说:“这几年国家一直提倡生态环境建设,提倡农村精神文明和人居环境建设,我们把这个工作和党建工作结合在一起,发动党员带动作用,在村里寻找美丽庭院典型,整理大路小道,收拾家庭内外,净化生活环境,赵兰萍家就是美丽庭院的典型。在家庭这个小环境整理好的情况下,群众出门就不愿意看见外面不卫生,就会主动去说、主动去管、主动去干。现在,各村民小组的环境卫生都非常好,群众的自觉性已经培养起来了。今年我们进行美丽庭院的评选,其实就是要优上更优,巩固成效。”

这时,赵兰萍接过王书记的话表态:“以后我们家将会更加配合村里的发展,做好表率,把自己家里以及石井村的生活环境建设得更好,为把石井村建设得更文明、更和谐贡献出自己的一份绵薄之力。”

荥阳时报 苑秀杰 通讯员 颜冰